They Came to Nashville
186 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage

They Came to Nashville


Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus
186 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage

Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus


Marshall Chapman knows Nashville. A musician, songwriter, and author with nearly a dozen albums and a bestselling memoir under her belt, Chapman has lived and breathed Music City for over forty years. Her friendships with those who helped make Nashville one of the major forces in American music culture is unsurpassed. And in her new book, They Came to Nashville, the reader is invited to see Marshall Chapman as never before--as music journalist extraordinaire.

In They Came to Nashville, Chapman records the personal stories of musicians shaping the modern history of music in Nashville, from the mouths of the musicians themselves. The trials, tribulations, and evolution of Music City are on display, as she sits down with influential figures like Kris Kristofferson, Emmylou Harris, and Miranda Lambert, and a dozen other top names, to record what brought each of them to Nashville and what inspired them to persevere. The book culminates in a hilarious and heroic attempt to find enough free time with Willie Nelson to get a proper interview. Instead, she's brought along on his raucous 2008 tour and winds up onstage in Beaumont, Texas singing "Good-Hearted Woman" with Willie.

They Came to Nashville reveals the daily struggle facing newcomers to the music business, and the promise awaiting those willing to fight for the dream.

Co-published with the Country Music Foundation Press



Publié par
Date de parution 30 octobre 2010
Nombre de lectures 0
EAN13 9780826517371
Langue English

Informations légales : prix de location à la page 0,0350€. Cette information est donnée uniquement à titre indicatif conformément à la législation en vigueur.


They Came to Nashville reveals the daily struggle facing newcomers to the music business, and the promise awaiting those willing to fight for the dream.

Co-published with the Country Music Foundation Press

" />

They Came to Nashville
Marshall Chapman
Foreword by Peter Guralnick
The Country Music Foundation Press Vanderbilt University Press Nashville
© 2010 by Marshall Chapman Foreword © 2010 by Peter Guralnick All rights reserved Published by Vanderbilt University Press and the Country Music Foundation Press Nashville, Tennessee 37235 First edition 2010 Second printing 2010
This book is printed on acid-free paper made from 30% post-consumer recycled content. Manufactured in the United States of America
Frontispiece: Cover of Marshall’s Opry program from her first night in Nashville, January 28, 1967 (courtesy of Gaylord Entertainment)
Library of Congress Cataloging-in-Publication Data
Chapman, Marshall. They came to Nashville / Marshall Chapman ; foreword by Peter Guralnick. p. cm. Includes index. ISBN 978-0-8265-1735-7 (cloth : alk. paper) 1. Country musicians—Tennessee—Nashville—Interviews. 2. Rock musicians—Tennessee—Nashville—Interviews. I. Title. ML 394.c52 2010 781.642092´276855—dc22 [B] 2010000113
ISBN 978-0-8262-7227-0 (electronic)
Foreword by Peter Guralnick
Kris Kristofferson
Mary Gauthier
Rodney Crowell
Emmylou Harris
Bobby Bare
Miranda Lambert
Bobby Braddock
Terri Clark
Eddie Angel
Don Henry
John Hiatt
Ashley Cleveland
Gary Nicholson
Beth Nielsen Chapman
Willie Nelson
A NYONE WHO HAS EVER SEEN HER on stage knows that Marshall Chapman is a force of nature. But then anyone who has ever read her on the page can attest to the same force of impact. There are differences, to be sure, but the one element that ties the two experiences together is Marshall herself. She follows the imperative that Ray Charles and Lowman Pauling laid down musically, Tell the truth . This carries with it all kinds of potential for squirm and discomfiture, but her truth is neither cruel nor sentimental—I think “quirky” might be the best way of describing it—it’s a truth that links passion and whimsicality in a way that few artists I can think of, musical or otherwise, have yet to assay.
Like Goodbye, Little Rock and Roller , Marshall’s memoir of song, They Came to Nashville is a tribute to the virtues of digression and divagation—and I don’t mean that as any kind of a backhanded compliment. Sometimes—maybe most of the time—the best way to get to a place, the best way to get at complex truths, is not by a straight line but by recognizing, by appreciating all the forks in the road along the way. If Marshall didn’t follow the dictates of her imagination, for all we know she might have stayed in Spartanburg, South Carolina, where, it’s true, she did get to see Elvis Presley perform sitting in the “colored” section of the Carolina Theatre with her family’s maid, Cora, when she was just seven.
It was a formative experience. But so was nearly everything else. “Making love for the first time (first orgasm, you name it),” as she said in one interview. Hearing Willie Nelson for the first time. Writing her first song. Writing her latest song. Writing her first book. Acting in her first movie. And so on. The wonderful thing about Marshall is how welcoming of each experience she is—in all of its serendipitous complications, all of its multifarious possibilities—and how eager, and scrupulous, she is to get on with the business of communicating it. In this book she encourages others to embrace a similar breadth, a similar randomness, in the questions she asks, in her receptivity to the answers, in her explicit complicity with her interview subjects. She’s even got me doing it. When was the first time I came to Nashville? Or more to the point, how did the two of us ever come to meet? It wasn’t through Lee Smith, though it could have been, since Lee is everyone’s soul mate, and the musical Good Ol’ Girls , a collaboration between Lee and Marshall, the novelist Jill McCorkle, and songwriter Matraca Berg, is yet another of Marshall’s remarkable collective enterprises. Marshall at one point was holding out for the likelihood of a long-ago dinner party for Emmylou Harris at Chuck and Beth Flood’s (see page 60)—but that wasn’t it either. Different dinner parties. I cling to the almost certainly manufactured memory of meeting her in the parking lot at Maude’s—with, somehow, both Phil Walden and Pete Drake in the picture. Doubtful. We might just as well settle on Jack Clement, whose antic spirit deserves a memoir of its own, something Jack, a visitor from Alpha Centauri, has been promising for years. The point is, it doesn’t matter . Like everyone in this book, somehow or other we got there. And the getting there—and the stories about getting there—is all that matters.
Reading They Came to Nashville can set off that kind of thinking in anyone’s mind. It’s a form of free association that, as anyone who has ever tried to marshal their thoughts knows (sorry), doesn’t necessarily come easy—and it certainly isn’t free. Marshall’s lifetime of incidental adventure, both on and off the stage, can be instructive—but more to the point, it can be thought- and, more important, feeling -provoking, as every subject of Marshall’s scrutiny, from longtime Love Slave (Marshall’s band) and Straitjacket (his own) Eddie Angel to Kris Kristofferson and Willie Nelson, discovers. You’ll never get such a skewed and true perspective on the odd turns that life can take as you will from these free-flowing explorations. And yet at the heart of it all is just that, Marshall’s heartfelt dedication and devotion to—well, to the truth. To its depth and diversity and inexplicable mystery, to its real-life entertainment value, if you will.
See for yourself. Discover the pleasures ( and truths) of the purely anecdotal, the modernity of the digressive. But most of all revel in the variety of human experience, not to mention the variety of each human experience. And don’t miss the opportunity of adding to it if and when Marshall comes to your hometown—with or without her Love Slaves.
—Peter Guralnick
Oh, driver! For God’s sake catch that light, for There comes a time for us all when we want to begin a new life.
I thought Nashville was the roughest But I know I’ve said the same about them all
              —W ILLIE N ELSON
T HE NIGHT I MET B ILLY J OE S HAVER , my hair caught on fire. I kid you not. The year was 1971. The place was Nashville, Tennessee.
We were all at a party at Jack and Liz Williams’s house. Jack and Liz were a couple of expatriate songwriters from Texas, part of a vibrant underground Nashville music scene. (Jack went on to fame and fortune starring in the original Broadway production of Sweeney Todd . Liz was the first female songwriter I ever met.) The party was your typical early ’70s party, with lots of smoke, beer, laughter, and music. You just never knew who might show up.
I was standing in the living room, minding my own business, when someone approached me with this cowboy-looking guy.
“Hey, Marshall! Meet Billy Joe Shaver. Billy’s a songwriter from Texas.”
Actually, I wasn’t standing. Leaning would be a more accurate description. I was leaning against the mantelpiece in the living room where—unbeknownst to me—several sunken candles were burning. Even though I was in a semi-altered state, I vividly recall this encounter. Because no sooner had this person said, “Hi, Marshall! Meet Billy Joe Shaver,” than Billy Joe’s usually crinkly eyes became big as saucers. Like he’d just seen a ghost. And in that instant, I heard a faint crackling sound, followed by the unmistakable smell of burning human hair. It wasn’t until people started shouting and beating me about the head that I realized my hair was on fire. As it turned out, I lost about a third in the back, leaving a crater of charred split ends from hell.
I’ve been told this was Billy Joe’s first night in Nashville. But even if it wasn’t, I’m sure something equally bizarre transpired. That’s just the way it is here in Music City USA. Because Nashville is a music center—like London, New York, Austin, and Los Angeles—it has always been a magnet for dreamers, iconoclasts, poets, pickers, and prophets from all over. I’ve lived here forty years and can count on one hand the number of natives I’ve met. It’s true. The great majority of us are from somewhere else.
Lately, I’ve been thinking a lot about this—why anyone would pick up and leave everything they’ve ever known to pursue a dream. What were they looking for? What were they running away from? What did they imagine would happen?
When you’re young, you don’t think about it. You just do it. Now that I’m older, whenever I think back to the young girl I was—inexperienced but ready, innocent, wild, and full of dreams—I’m amazed at the energy and gumption it took to pursue this path I’ve chosen.
Over the past few years, whenever I’ve found myself at a dinner party or just kicking back with artist/musician friends, I can’t help it. I start asking all sorts of questions, encouraging them to talk about what brought them to Nashville.
These are the stories.
Kris Kristofferson
T HE FIRST TIME I SAW K RIS K RISTOFFERSON was in somebody’s room at the old Ramada Inn on the James Robertson Parkway in downtown Nashville. I had gone there with Jack Clement and Walter Forbes. It may have been DJ Week 1968. I was a nineteen-year-old sophomore at Vanderbilt University. I remember there were other people milling about the room. And a certain electricity in the air.
A scruffy-looking guy was sitting on the end of a bed playing a guitar, singing a song he had written. Every time he got to the part that went “La de-dah de-dah de-dah-dah / La de-dah de-dah . . .” everybody in the room began singing along, including me. But I was thinking, Man, those are pretty dumb lyrics. I guess he just couldn’t think of any words for that part. But the people in the room seemed mightily impressed with this scruffy-looking guy with deep-set eyes that seemed to look at nobody, yet saw all. Then I heard someone whisper Kris Kristofferson and figured that must be his name. Sounded like a pretty cool name for such a scruffy-looking guy.
Now mind you, I was just becoming aware that people wrote songs in Nashville, Tennessee. That somebody would actually sit down and think about his or her life, or things like “freedom” and “injustice,” then write a song about it. I was so young and naïve, I wasn’t thinking about much. Until that night, I probably thought Stephen Foster had written every song that ever was, other than “The Star-Spangled Banner,” which I knew was written by Francis Scott Key. Until that night, I had always equated Nashville with Porter Wagoner and the Wilburn Brothers and the Grand Ole Opry. But that night at the Ramada Inn, in a room full of strangers and some guy named Kristofferson singing a song about Bobby McGee, I came to realize that Nashville was also a place where people came to write songs. People you did not necessarily see on TV. And some of them actually made a living at it. It was a revelation.
I don’t remember meeting Kristofferson that night. At least I hope not, seeing as this was pre–Kent State, which meant I was wearing the uniform du jour of the “TVC” (Typical Vanderbilt Coed)—a tweed Villager skirt with McMullen blouse, knee socks, and Bass Weejuns. After Kent State, of course, everything changed, including the clothes we wore. After that, it was bell-bottom jeans, black turtlenecks, sandals, and my favorite accessory of all—a blue suede choker with a gold nuclear disarmament peace symbol pinned on the front. While purchasing the choker and pin at a head shop near Vanderbilt, I remember thinking, Boy, Mother sure would hate seeing this peace symbol on my neck. And that somehow made me happy.
The next time I saw Kristofferson was about two years later. Ironically, I was again with Cowboy Jack Clement and Walter Forbes. I wrote about Jack in my first book, so if you want to know about him, then read it . . . or google him, whichever suits your fancy. Suffice it to say, Jack was at the controls at Sun Records when Jerry Lee Lewis recorded “Great Balls of Fire” and “Whole Lot of Shakin’ Going On.” Fifty years later, Jack would sing his “West Canterbury Subdivision Blues” at my wedding. Everything in between and since has been fairly well documented, but somebody needs to write the book. (You listenin’, Cowboy?)
As for my connection with Walter Forbes, I’d met him the spring I was sixteen years old in Hollywood Beach, Florida. I’d gone there with my father for the annual ATMI (American Textile Manufacturers Institute) convention. Usually Mother would accompany Daddy to these events, but she hadn’t felt up to it that year, so Dad ended up taking me. It was my first time to fly on a commercial jet, so I was pretty excited. Plus I got to skip school. But the fact that he had asked me to go was beyond special.
One night after dinner, Dad said, “Walter Forbes Sr.’s having some friends up to hear his son play guitar. You want to go?” Sounded good to me, so up the elevator we went to Mr. Forbes Sr.’s suite at the Hollywood Beach Hotel, which is where we were all staying. As we walked in, the first thing I noticed was this guy in a white dinner jacket, playing a Martin guitar, singing songs about mules and slaves and things you just didn’t talk about in the proper South Carolina society I grew up in. Plus, the guy had crinkly blue eyes and the biggest, whitest teeth I’d ever seen. He looked right at me and smiled when he sang, and being sixteen years old, I was smitten.

I came to learn that Walter Forbes had recorded two albums for RCA that Chet Atkins produced. That he and his wife Kitty had moved to Nashville so Walter could pursue a career in music. A few years before, Walter’s only brother had been killed in a gun accident, which only increased the family pressure for Walter to succeed. So when the uncertainties of a life in music became all too real, Walter returned to Chattanooga to work in the family business. The Forbeses were textile people like my family. Everybody in the textile business knew each other. My grandfather, who’d died that previous winter, had been good friends with Mr. Forbes Sr.
About a week after my father and I were back in Spartanburg, a package arrived in the mail from Chattanooga. Inside was a record album entitled Chattanooga Arts Festival featuring Walter Forbes and the Revived Virginia Minstrels. It was inscribed, “To Marshall, Very first copy, Love, Walter.” After I read the inscription, I shrieked and burst into tears. My parents thought I’d gone off the deep end. Understand, I come from a long line of Presbyterians—often referred to as “The Frozen Chosen”—so my behavior was surprising, even to me. After I calmed down, Dad showed me the two RCA albums Walter had sent him a couple of years before. I spent the next few months learning to play every song on those albums.
After that, there were summer visits to the Forbes home on Lookout Mountain. I was hoping Walter would teach me more about the guitar, but he said, “Nope. There’s someone here who’s much better than me—Norman Blake.” So I ended up taking three lessons from Norman Blake on the second floor of an old brick building in downtown Chattanooga. I remember carrying my guitar up a long flight of worn wooden stairs to a room with an electric fan whirring back and forth in an open window. But the summertime heat never bothered me. I was too focused on Norman Blake and learning to play the guitar. I remember how exhilarating it felt, the first time I was able to simultaneously play bass notes with my thumb and melody notes with my fingers on songs like “Home, Sweet Home” and Elizabeth Cotten’s classic “Freight Train.” My mother had driven me to Chattanooga that first trip, and I can still see her sitting there reading or knitting while Norman Blake taught me guitar. Those were the only guitar lessons I ever had. After that, I just picked things up on my own.
That same trip, I remember being at Walter and Kitty’s, watching Walter fill shotgun shells with bird shot using this little machine he had in his basement. I was just standing there watching him. There was music playing on the stereo, and every now and then, one of us would say something. I remember Walter asking if I had thought about college. I told him I had, but had no idea where I wanted to go, or even if I wanted to go. Most of the women in my family had gone to Converse College in Spartanburg.
“You want to go to Vanderbilt,” Walter said emphatically.
“What’s Vanderbilt?” I asked.
“It’s in Nashville, and that’s where you want to go.”
After that, whenever anybody asked me where I was going to college, I always said, “Vanderbilt.”
My parents were hoping I would go to a small, southern, liberal-arts women’s college like Agnes Scott, Hollins, or Sweet Briar. They weren’t particularly thrilled about my obsession with Vanderbilt. Like many people in South Carolina, they considered anything west of the Blue Ridge Mountains “just plain uncivilized.” I remember Mother saying, “But we don’t know anybody in Nashville.” I was thinking, Exactly. And that’s why I’m going! Also, after two years at an all-girls boarding school in a midsized town in North Carolina, I was ready for a change.
So the first time I came to Nashville was to look at Vanderbilt with my mother. We flew out Friday, January 27, 1967, during my senior year in high school. Riding in from the airport, I remember how gray everything seemed—the crags of limestone on either side of the road, so different from the green pines and rolling red clay hills back home. Mother and I stayed at the old Anchor Motel on West End Avenue. That first morning, we had breakfast at Miss Martha’s Restaurant across the street. Mother picked it out because it had her name. Mother was born Martha Lenoir Cloud, but everybody called her Martha.
A Vanderbilt coed named Carmi Carmichael showed me around. I’d known Carmi from Spartanburg. Her family had lived just up the street from my family on Connecticut Avenue while her father was president of Converse College. On Saturday afternoon, Carmi took me to a basketball game at Memorial Gym to watch the Vanderbilt men play Mississippi State. We arrived early and sat in the back row of the student section. By tip-off, the gym was packed. I had never experienced so much excitement. After a sluggish first half, Vanderbilt won convincingly enough, 79–64.
That evening, Carmi and I drove downtown to see the Grand Ole Opry in the old Ryman Auditorium. Our seats were on the main floor just under the balcony. I remember somebody spilling a Coke in the balcony and it dripping down to where we were sitting. I also remember a large woman nursing a baby in the pew in front of us. I’d never seen a woman nurse a baby in public—or in private, for that matter— so I was somewhat taken aback. I was thinking, Boy, it’s a good thing Mother didn’t come. Mother would not approve of bare bosoms in public, baby or no baby. Other than that, I just remember how down-home everything was—musicians and friends and hangers-on wandering on and off the stage, while the show just kept on going. It was like being on a train. And I loved the commercials and how they were part of the show—especially the song about Martha White’s Self-Rising Flour with Hot Rize Plus. And Bobby Bare singing “Detroit City” while women rushed to the stage with their cameras flashing.
That previous fall, I had applied to Vanderbilt, Emory, Hollins, and Converse. By spring, I was accepted at all four. But thanks to Walter Forbes, there was never any doubt in my mind as to where I would go.
I arrived on the Vanderbilt campus in the fall of 1967. Not long after I’d settled in, I got a call from Walter, who was in town visiting Cowboy Jack Clement. They were in a bar out on White Bridge Road called the Hound’s Tooth. It was Walter, Jack, and Bill Hall. They were having a few drinks, so I took a cab out to meet them. It was my first time to ride in a cab alone and my first encounter with someone in the Nashville music business. I’ve often wondered whether it was God or the Devil smiling on me that night. Probably a little of both. Anyway, a few weeks later, I received in the mail a couple of Stoneman Family records (“featuring Dancing Donna”) from Bill Hall, also known as the Colonel. Cowboy? The Colonel? Men back home didn’t have names like this. Men back home had names like James, John, and Roger. This Cowboy guy and the Colonel . . . they were making records, for chrissakes! No way any fraternity boy was going to compete with this.
By the way, I just called Jack to ask how Bill Hall got his nickname. “He had to be called something,” Jack replied. “Cowboy was already taken.”
M USIC R OW IS ONLY TWO BLOCKS from Vanderbilt, but back then it might as well have been on the moon. That night I first saw Kristofferson, Walter had picked me up at my dorm to take me downtown to meet up with Cowboy at the Ramada Inn. And that’s where we were when Fred Foster came bursting through the door with Kristofferson in tow. After Kris sang “Me and Bobby McGee,” Cowboy asked him to sing it again. When he did, Cowboy said matter-of-factly, “That’s a hit.”

Like I said, the next time I saw Kristofferson, I was again with Cowboy and Walter Forbes. The two of them had picked me up in Jack’s black Cadillac to go to a party at Doug Jeffords’s house. This was toward the end of my junior year. By then, I was playing music with Vanderbilt classmate Woody Chrisman, who would later join the Grand Ole Opry as a member of Riders in the Sky.
I just received an email from Doug Jeffords in Ireland, and he had this to say: “The party was for a bunch from The Johnny Cash Show , plus assorted pickers. I had met Kris almost as soon as he hit town, but really got to know him during the Cash Show . Newbury was there, Vince Matthews, and some others. As I recall, you arrived with Clement, who Larry [Larry Murray, head writer for the Cash Show ] had invited to drop by. You were in your TVC mode, while still looking like a real folkie. I knew immediately that you were someone much more interesting than the Vanderbilt coeds of that era! You looked around for a few minutes, then said, ‘Shit! Woody’s got to be here,’ and departed to return with him.”
This was late spring 1970. By then Woody had married and had a child, with another one on the way. He and his young family were living in an attic apartment on Pierce Avenue, where the Vanderbilt Children’s Hospital is today. He was in bed with his wife and child when I knocked on their door.
“Hey, Woody!” bam! bam! bam! “Get up! There’s a party with some people from The Johnny Cash Show . I’m with Jack Clement and Walter Forbes and everybody’s playing music!” So Woody got out of bed in his skivvies, grabbed his fiddle, and down the fire escape we went.
Next thing I know, we’re pulling into Doug Jeffords’s driveway.
Now, I wouldn’t see Jeffords again for another twenty-seven years. Not until late one Sunday afternoon in June 1997. My husband Chris had wanted me to see a house being shown in the old Richland–West End neighborhood, but by the time we got there, visiting hours had ended. So I walked up on the porch hoping to get a peek, when I saw two men standing just inside the front door. As the realtor mouthed, “Sorry, we’re closed,” the other said, “Hey, that’s Marshall Chapman. Open the door!” As it turned out, the other man was Doug Jeffords. So Chris and I ended up buying Doug’s house, which is where we still live today. It amuses me to think we might never have lived here had I not crashed that party with Walter Forbes, Cowboy Jack Clement, and a snuff-dipping fiddle player wearing nothing but his skivvies.
Anyway, we must’ve been a sight walking into Doug’s house that night. But the strange thing is, I just vaguely remember Mickey New-bury and Kristofferson and Vince Matthews being there, mainly because there were other, larger forces at play. This was just after Kent State, and when Walter (who had served two years in the Marines) said he didn’t blame the National Guardsmen for shooting those students, I suddenly felt a seismic shift at my core. And even though I was still a virgin, I lost a big chunk of my innocence that night. The world I had been raised to believe in was not the world I was beginning to see. I looked at clean-shaven Walter, who’d gone back to Chattanooga to live the life of privilege I was raised to live, then glanced at scruffy-looking Kristofferson singing, “Freedom’s just another word for nothing left to lose,” and thought, You can’t have it both ways, Marshall. You’re either free and open and sensitive to the world, or you’re not. And though I may not have been aware of it at the time, my soul was casting its lot with the scruffy-looking guys.
I ’VE RUN INTO K RISTOFFERSON MANY times since those two nights from my Vanderbilt days—BMI parties, onstage at Tipitina’s, backstage at the Troubadour, and so forth. Then there was that all-nighter in somebody’s room at the King of the Road Motor Inn in Nashville. Kris was holding court with Billy Joe Shaver, me, Willie Nelson, Waylon Jennings, and Sammi Smith in attendance. Well, initially it was Kris, Billy Joe, Willie, and me. Sammi Smith came padding down from her room later on. Then way later on, Waylon just sort of blew into the room like a cyclone.
As I recall, Kris had been scheduled for an early morning appearance on a local TV show. But as the time for his scheduled appearance drew near, it became more and more apparent that nobody in this room would be making a scheduled appearance anywhere , much less on a local TV show. It wasn’t that anybody was incapable, mind you, it’s just that nobody wanted to leave. Then somebody turned on the TV to the station. At first, the show’s host—looking television perfect—was going on and on about the fabulously talented Kris Kristofferson who was due to arrive any minute, and that’s when we all started laughing. By the time the talking heads realized that Mr. Kristofferson would indeed not be making an appearance on their early morning TV show, we were rolling on the floor. It was an outlaw moment, for sure.
Before I go any further, let’s get one thing straight. Men may not understand this, and I’m not sure I understand it, and even Kris may not be aware of it, but Kris Kristofferson has “it.” By “it,” I mean this: every woman I know—including level-headed women with no interest in pop culture, movie stars, or Hall of Fame songwriters—seems to go absolutely gaga for Kris Kristofferson. I’ve been observing this phenomenon for years, and I’ll admit, I am not completely immune myself. I may have thought Kris a “scruffy-looking guy” when I first laid eyes on him forty years ago, but his “it” stock seems to have risen with the years. Case in point: in 1986, I was at a low point in my life. So one night, to cheer myself up, I ventured out to hear Delbert McClinton at a new club in Nashville called Music Row. The club was located on—you guessed it—Music Row. Anyway, it was a fun night. Bruce Channel, Tanya Tucker, and Will Lee from the Letterman show all sat in with Delbert’s band. Delbert and I had recently recorded a duet of a song I wrote with Will Jennings called “Rockabilly Sweethearts.” So when Delbert asked me to come out onstage and sing it, I, of course, obliged.
Later, while the band was loading up for New Orleans, I was talking to Wendy Goldstein, Delbert’s wife and manager. Wendy must have sensed that I was blue. “Why don’t you come to New Orleans with us?” she said. “Delbert and I are flying down in the morning. You can fly with us. We’re going down a day early to see a new musical at the old Toulouse Theater. Allen Toussaint wrote the music. Delbert’s playing Tipitina’s the next night. What do you say?” Sounded good to me. So the next day, I’m on an early morning flight to New Orleans with Delbert and Wendy.
As we were checking into our hotel near the Quarter, I couldn’t help but notice the scene in the lobby. It was like a circus. Everywhere you looked, there were people with tattoos all over their bodies, greeting other people with tattoos. People disrobing to show off their tattoos. I saw one man drop his trousers, while everyone around him was oohing and aahing over a particular detail. It didn’t matter where a tattoo was located. These people were here to admire art. You never saw such a scene. At first, I thought we’d stumbled upon a Hell’s Angels convention, then quickly realized not all were biker types. In fact, many defied classification. I saw one little old lady in a pink linen shift, wearing espadrilles and pearls, who—other than the tattoos covering both her arms—could’ve passed for a member of the Junior League. As it turned out, the National Tattoo Association was holding its ninth annual convention in our hotel.
So I’m standing there watching this scene, getting ready to take the elevator up, when Wendy says, “Oh, by the way, Kristofferson’s playing Tipitina’s tonight. We’ll probably go there after the play.”
Once in my room, I tried taking a nap, but my mind was too bothered with everything going on in my life. For the past year, I had been trying to extricate myself from an agonizing relationship. It had gotten to the point where I was finding it difficult to go out, like there was a neon sign on my forehead flashing woman in pain! woman in pain! everywhere I went. I was feeling way too vulnerable and I didn’t like it. Buck up, Marshall. Just put on a good face, girl. Come on, you can do it! Finally, I got up and bathed and dressed.
Just as I was about to leave my room to meet Delbert and Wendy in the lobby, I walked over and stood at the window. A flock of birds was flying high in the sky. And in that moment, I began to pray. Oh God, if I run into Kristofferson tonight, please help me see him as the sensitive human being You created, and not the sex symbol I’m trying to make him out to be in my mind. I would really appreciate it. Thank you. Amen.
Of course, we ended up going to Tipitina’s and Kris was there, playing with his band—a seasoned group that included Billy Swan and Stephen Bruton. The place was packed. And the women were out in full force. And I don’t mean run-of-the-mill snuff queens. I watched with interest as a group of extremely well-heeled women cavorted about in front of the stage. “That’s the governor’s wife,” somebody pointed out, “ . . . with a bunch of her friends.” By the end of the show, they were throwing jewelry, their underwear, calling cards with phone numbers, you name it. I mean, Kris was up there singing about Jesus, Gandhi, and Martin Luther King, and all this is going on.
Then Kris brought Delbert out to sing “Dust My Broom.” As the band settled into a groove, I turned to the stage manager, pointed to a twelve-string guitar sitting in a stand, and said, “Okay if I play that?” He smiled and gestured gallantly toward the guitar: “Be my guest.” So I walked out and picked up the twelve-string and began chunking along in the key of E, my favorite key. It felt good. Almost immediately, the neon sign on my forehead began to fade, until finally, it was gone. After “Dust My Broom,” Delbert ambled over and handed me a black Stratocaster, and I proceeded to do “Betty’s Bein’ Bad” with Kris and Delbert singing Bad! Bad! Bad! in the background. We were rocking, having a ball, and Kris could not have been more gracious. After the set, we all went upstairs to Kris’s dressing room. It was quite a scene. I was sitting in a chair, taking it all in, when I noticed a familiar-looking sofa in the corner. By then Kris had come over and we were talking.
“See that sofa over there?” I said. “Three years ago, I wrote a song sitting on that sofa.”
A silvertongued devil With a heart of gold A killer combination If the truth be told
“Probably should’ve given you credit,” I said, laughing. We both laughed. I was enjoying myself. It was territory I hadn’t visited in a while.
After the show, we rode on Kris’s bus back to his hotel. After saying our goodbyes in the lobby, Delbert’s road manager, Keith DeArmond, went out front to hail us a cab. There was one on the curb, but the driver was asleep, his head slumped forward on the steering wheel. So Keith tapped on his window. The driver sputtered awake, then drove us back to our hotel.
O KAY . S O LET’S GET ANOTHER THING straight. I have a crush on Kris Kristofferson and I don’t care who knows it, including my husband. Being a doctor, he’s for anything that keeps my heart rate up. In fact, just the other night, I was asking him about this “it” business. How some people just seem to have “it,” while others don’t. So what exactly is “it”?
“Pheromones,” he said.
“Pheromones?” (I love when he talks that doctor talk.)
“Yeah, women have it, men have it, animals have it, even insects have it. It’s an odorless substance that acts on the brain to attract the opposite sex. Nobody knows what human pheromones are. Only that we have them.”
Okay, I could go on, but I’m starting to blush. Mark Twain once said, “Man is the only animal that blushes—or needs to.” Robert Mitchum once said, “If I die of anything, it’ll be of embarrassment.” Sounds like as good a way to go as any. And a good place to stop for now.
A windy day in Malibu November 5, 2008
So Kris, let’s talk about Nashville. You lived there from . . . From June of 1965 . . . ah . . . actually I went there first on leave from the army—I think at the end of May. I had just come back from Germany. I was supposedly on my way to teach English literature at West Point, and ended up going to Nashville on leave. I spent two weeks there with Cowboy Jack and Marijohn Wilkin and all these people . . . Bobby Bare . . .
So you came to Nashville directly from Germany? Yeah, with one stop to be briefed at West Point. Then the next day, I went to Nashville and met all these people, and in two weeks, decided to change the direction of my life. I fell totally in love with the people I met and the things they were doing. They were all knocking each other out with songs. The first time I was on Music Row, I had walked up from the hotel where I was staying in downtown Nashville . . .
Do you remember the name of the hotel? It was . . . (long pause) I can’t remember now, but I’ll tell you later if I think of it. It was a big, tall hotel (laughs) . . . ah . . .
The Andrew Jackson? Could have been that.
The Andrew Jackson was where Roger Miller once worked as an elevator operator. Yes, yes . . . that was it! Because they told me that. (laughs) You got it. And then I walked in uniform up to 16th Avenue South—I think on Demonbreun or something—the one that goes all the way up there, and I went in and met Marijohn Wilkin, who was a relative of my platoon leader [Don Kelsey] in Germany. While I was sitting in her office, Johnny Darrell came over. He had just come onto the charts with his first record, which was “Green Green Grass of Home.”
Oh, yeah. Darrell was the first to record that. That’s right. So he was on the charts and we were all celebrating. We went over and listened to it in Jack Clement’s office.
Still in your uniform? I’m still in uniform. Yeah, that’s why they called me “Captain Kris” for many moons after that.
So you were a captain [in the army]? Yeah. Anyway, we’re going from Jack’s office down to the Professional Club, you remember that? It was a club at the end of Music Row where you had to know the owner or whatever, back before you could buy liquor by the drink. And it was dark inside, and it was only people in the [music] business. If anybody came in who wasn’t, they were just ostracized and out. So on the way over there, this guy came out of Cedarwood [music publishing company] and said to Darrell, “Porter’s in there covering you right now.” Porter Wagoner was recording “Green Green Grass of Home,” and Johnny couldn’t believe it, because they had offices right opposite each other (laughs) on the same hallway. And so for the rest of the night, he was just getting drunk. He felt horrible.
So this is your first night in Nashville ever ? First in Nashville ever.
You never came as a kid or anything? No.
So you’re how old, about thirty? I was twenty-nine. Of course, I knew Nashville because I’d been listening to the Grand Ole Opry since before and after Hank Williams. But I’d never been to Nashville until that night. And then all this stuff was happening at once. I remember Jack and I stayed up the whole night.
That somehow doesn’t surprise me. He was showing me the building right next door, which was Acuff-Rose. Audrey Williams [Hank’s widow] had an office in there. So we went in there and ran into Doug Kershaw, who was trying to sell the rights to “Louisiana Man.” (laughs) I mean, this is my first night in Nashville. I went through two weeks of this. I’m thinking, “This is where I belong!” So then I got out of the army. It was heaven for me. It was hell for the rest of my family. But it was so exciting. I think Bobby Bare was there that night at the Professional Club.
How did you get to Nashville? What mode of transportation? I flew.
From . . . Washington, D.C. I had gone from there to New York to see about the West Point thing, and I had to go back to Washington to get out of the army. And I was very lucky to do that.
So what stands out most in your mind about your first twenty-four hours in Nashville? All I remember is that they were sharing songs. And to me it was so exciting because that’s exactly what I wanted to do.
Did you play any of your songs? In fact, I did. I played one song.
What was it called? “Vietnam Blues.”
Oh, I think I’ve got a 45 of that somewhere at home. Didn’t Chris Gantry record that? Chris didn’t. It was a disc jockey. And then Ralph Emery used to play it all the time. But when I played it that night, Jack [Clement] was the only one that responded to it. He thought it was well written.
So he encouraged you. Oh, yeah. And I remember he took me down to the train station . . .
Union Station . . . Yeah. It was just the two of us, and he told me how he used to get on trains and ride down to New Orleans and turn around and ride right back. I’m thinking, “This is one of the freer spirits I’ve ever run into!” And, of course, he hasn’t changed a bit.
That’s for sure. Okay, let’s take a break.
(Later) Jack once told me about a letter your mother had written you about this time—a well-written, very articulate letter about how you were throwing your life away coming to Nashville. Yeah, I showed that letter to Jack. There was a passage in there where she says, “We were amused before, when you used to love Hank Williams, but to find that at the age of twenty-nine that your idol is Johnny Cash. Nobody out here knows anything about him except that he’s a drug addict and been in jail for it.” And when Jack saw that (laughs) he says, “Give me that letter! I’m showing this to John.” So he did. And that’s how I got to be introduced to Johnny Cash. I wasn’t there when he gave it to John, or read it to him, but the first time I met John, when I was the janitor over at Columbia [Recording Studio], he said, “It’s always great to get a letter from home, isn’t it, Kris?” (laughs) And we were . . . you know, it’s like we had a bond ever since then. And I think that’s probably why he was as encouraging to me as he was. He even carried around a set of lyrics I wrote—a song he never recorded—but for a while, he carried it around in his wallet. The song was called “The Golden Idol.” Nobody ever recorded it.
What was it about? I got the idea watching a program on TV. The Aztecs were sacrificing these people. They would build up these little girls and make them like princesses, you know, treat them like royalty, then take them up to the top of a pyramid and kill them. And to me, it was symbolic of what they do to some stars. “They made a golden idol of the girl you used to be / Hanging bangles on your branches like a lonely Christmas tree / They dressed you fit for killing . . .” It was that kind of thing. He just liked the way the words sounded. Anyway though, the fact that I knew he was carrying that around in his wallet was . . .
That had to be encouraging. Oh, shoot. Johnny Cash?
He was the man. Yeah.
Okay. So you stayed in Nashville those first two weeks at the Andrew Jackson Hotel . . . Yeah. And then when I came back to live, it scared Marijohn to death. She had driven me back to the hotel the last night I was there, and when I told her that I was going to come back and write for her, I remember her head just went and hit the steering wheel. She had been being nice because I was Donnie’s friend from the army, you know? And she’d been taking me all these places, and now I was going to change my life?
She knew the sacrifice you were making . . . Well, yeah . . . but she also . . .
. . . and that she was inheriting a stray! Yeah. Like it was going to be up to her to make it worth my while?
I remember reading somewhere, Marijohn saying that a lot of your songs—the early ones, anyway—were real long. God knows, they weren’t commercial at all. None of the ones I had at that time—other than “Vietnam Blues”—ever got recorded. But I knew somehow that Nashville was where I belonged. Because everybody— like Chris Gantry and the guys that were around then—they were all living and dying for writing songs, and passing them to each other, you know. And it was a long process. At first, she [Marijohn] wouldn’t even let me record my own demos. (laughs) Johnny Duncan sang them.
Marijohn didn’t like the way you sang? Oh, nobody liked the way I sang! (much laughter) It was thoroughly drummed into me by then that I was not a singer. And I accepted that without question. The first guy that wanted to record me was . . .
Fred [Foster]? Nope. It was Billy Sherrill [produced “Stand by Your Man”].
Get out of here! When I was working over at Columbia, I was all the time giving him my demos to pitch, to get them recorded by people he was recording, and he asked me one day—and it was “The Golden Idol”—he said, “How’d you like to take a shot at recording that? . . . and we’ll release it.”
Wow . . . (laughs) And I said, “The janitor gets to . . .”
The Singing Janitor! Well, yeah. Hey! That’s exactly what I think Bucky Wilkin said: “What are you going to be? . . . the Singing Janitor?”
So did you record it? Yeah, I did. And we tried to cut another one, too. It was “Jesse Younger.”
Was it with session guys? . . . like Harold Bradley and those guys? Yeah. But I knew all those guys because (laughs) I’d emptied their ashtrays for two years. And they were all on my side. But it wasn’t anything that they [CBS Records] had any way of marketing. I think we sold seven copies. And later when Fred [Foster] wanted me to record, I thought I was still under contract to Billy, and I remember I went and told him Fred wanted to cut a whole album of my songs and wondered if I could get out of the contract, and he said, “Well, let me check it out.” And then he said, “You know something? You’re not even under contract here. You’ve got my blessings.”
So the next time you come to Nashville, you’re coming back to live. That’s right.
Did you come back alone? I came back alone . . . because my wife . . . there was no way . . .
Nashville wasn’t what she’d signed up for. No. And it’s understandable. Because any time I was doing music when I was in Germany in the army, it was always something horrible for her to have to go through. Because I’d be down getting drunk at the Enlisted Men’s Club or the Rod & Gun Club or wherever we were playing, just getting as drunk as I could to get up the nerve to sing. So when she found out we were going to move to what to her was Hicktown, USA . . . It wasn’t the Nashville that you lived in, because you were at Vanderbilt with all the upper class . . .
Well, you know ... that’s how I snuck in .
But where we were . . . well, eventually I got the job at Columbia. Although it was not something to be particularly proud of, it was a great job for me. But they [his wife and two children] came back, and I rented a house over near West End somewhere, right behind some school.
Will Campbell said you used to live near his office. Oh, that was after I broke up with my wife. I moved into a condemned building on Music Row, and he was down below me. The building was owned by a real character, a woman who was sort of the oddball of Music Row. I remember her chewing me out for not fixing the front door at Columbia Records. Kathy Gregory was her name. Her husband, Bobby Gregory, had written “Sunny Side of the Mountain,” and she had that written on their garbage can. He was bedridden all the time and she was just nuttier than a fruitcake.
Did you have, like, a room? I had one big room and a bathroom and a kitchen . . . and holes in the wall bigger than I was. It was really a rough looking place.
Rats? I never saw any rats. At least not the rodent kind. (laughs)
Did you have a bed? Was there, like, a mattress on the floor? I had a bed.
So the room was furnished. Aw, jeez, it looked like it’d been hit by . . . One time the police came because Kathy caught somebody trying to steal the clothes I had hanging in my closet, some old army uniforms, nothing really, and, of course, there was stuff all over the floor. Anyway, I went in there—I couldn’t tell that anybody had even been in there—and I had to call the police, you know, because Kathy had caught someone carrying my clothes out the door. So when the police came, they said, “Wow, they really trashed the place.” And of course, they [the thieves] hadn’t touched it! (laughs)
People were always staying there, because every other week I was going down and flying helicopters in the Gulf of Mexico. I’d be a week down there, then come back for a week. And while I was gone, people would—either with my consent or not—go in there and stay for a few days. One of them—I can’t remember his name now—he was a nice guy, a songwriter, but a total loser, and he found some weed I had brought back from the Gulf. I didn’t smoke at that time—I had brought it back to give to Mickey Newbury, who did. Anyway, this guy found the weed, and I guess he got loaded on the bed or something because he burned a big hole in the mattress. So the rest of the time I lived there, I had this hole in the mattress which she [Kathy Gregory] had put out with beer.
Yuk! (laughs) So that’s where I lived.
How long did you live there? Almost two years.
Where on Music Row was it? I guess I could call Will [Campbell] and find out. You know where Combine [Music] was?
Yeah. There was one house between us and Combine.
I remember Will had an office on Music Row in the mid- to late ’60s. He was sort of the “preacher-at-large” for some organization [Committee of Southern Churchmen] trying to reconcile the civil rights struggle with white southern churches. Yeah, that was it. But it was a condemned building. And Will’s place wasn’t a mess like mine was.
Would it be safe to say that in those years, you were not a housekeeper? Yes. And I’ve never become one. (laughs) But Will Campbell was a hero to me from the first time I met him. And I’m pleased to hear he’s writing another book. I remember reading some stuff he’d written that I really liked. Then I heard he was a preacher for the Klan. And I said, “Explain something to me. Maybe I didn’t understand the things of yours that I read, because, ah, it just doesn’t match.” And he said, “Well, Kris, you know, I had heard that you’ve got a lot of education and that you’re a pretty intelligent guy. Can you think of anybody who needs a preacher more?” And I just said, “Well, I guess you’re right.”
That’s Will for you. “If you love one, you’ve got to love ’em all.” Oh, he is absolutely the only person like him I’ve ever known.
And that’s his whole ministry: it’s easy to love people who believe and think like we do. He would march with Dr. King one week, then go baptize the children of Robert Shelton [Grand Dragon of the Klan] the next. Yeah. He was the real thing, that Will Campbell. Those were interesting times.
Okay. So when you came back to Nashville to live in June of ’65, you lived with your wife in the house off West End . . . . . . until ’67.
So she was with you for about two years. Then after she left, you moved to the room above Will’s office on Music Row? That’s right.
Were you flying helicopters to oil rigs in the Gulf while you were married? I did it for one year while I was married. And then I kept flying up until . . . until . . . (lowers voice) I had to leave. I was in fact fired. I was breaking their rules against drinking and flying. But that’s not the only reason I got fired. I went out with somebody’s girlfriend.
Would that somebody have been in a position to fire you? He was my boss! (laughs) I was safe as long as I was working out in the Gulf. Because there’s no wine, women, or song out there. But after a couple of years—or right before a couple of years—they moved me onto the ground. I was living in a house they had for pilots. I was going out and raising hell every night, which I couldn’t do sixty miles out in the Gulf. So it didn’t take me too long to get in too much trouble. That was back when I was writing “Bobby McGee” and all those songs. But anyway, I remember going back to Nashville in March of ’69. And when I told Mickey Newbury I’d been fired, he said, “Great! Johnny Cash has got a new TV show up here. And they’re all staying at the . . .” I think it was the Ramada Inn.
The one downtown, on the James Robertson Parkway? Yes.
That’s where I met you! Or at least where I heard you sing “Bobby McGee” that night. There were some guys from The Johnny Cash Show . . . Larry Murray . . . Yes. Larry Murray was head of music for the Cash Show . Those shows were so great because there were so many different stars coming into town every week—two different shows full of people who had never come to Nashville before. I just saw one of them the other night—Gordon Lightfoot. I just went and saw him up here in northern California.
I remember sitting in the front row of the balcony [at the Ryman]—I went to one taping where they had Tony Joe White, Linda Ronstadt, Neil Young—that’s when I heard him [Young] sing “A Man Needs a Maid.” Yeah!
And I wanted to shout, “A woman does, too!” (big laughs) Yeah. Oh, yeah. Well, it was great times.
It was electric. It was almost like a God-sent thing for me because it was right when I thought I was going to be sued by my ex for not paying her enough child support. Because I didn’t have a source of income anymore. And then all of a sudden, within weeks, I had all those songs cut.
Do you think The Johnny Cash Show was the catalyst for that? Oh, yeah. Because I was really out of the business when I was down there in the Gulf. I’d come back for a week and try and hustle songs. But you had to be there [in Nashville] all the time. So when I told Mickey I’d been fired, he said, “This is great! I’ve got a room here and we can pitch songs to everybody . So we became like—through Larry Murray—the mascots of The Johnny Cash Show . And so Linda Ronstadt, Neil Young, Joni Mitchell . . . there was all kinds of stars coming in who’d never been to Nashville while I’d been there.
A friend of mine, Carlana Harwell—she was Carlana Moscheo then—did make-up for the Cash Show , and she remembers you just sitting in the make-up room, playing songs for anybody who would listen. Oh, yeah . . .
’Cause that’s where the stars were coming in to get made up. And I’m thinking, “Man, that’s smart . . . just go in there and lay it on ’em!” Can you believe anyone having the audacity? Because I knew by this time that I wasn’t really a singer like the people I admired, like Lefty Frizzell and Hank Williams and George Jones . . . real singers, you know? But to have the nerve to subject people . . . when they couldn’t move (laughs) in a make-up chair or something . . .
Like playing a prison. Yeah. They can’t leave!
I think I’ve probably got enough here, Kris. I can’t think of anything else . . . Okay, one more: how much longer were you in Nashville, after you had the place above Will [Campbell], when everybody started cutting your songs? Were you still in Nashville when Sammi [Smith] cut “Help Me Make It Through the Night” in 1971? Ah . . . well, I kept the place. I started going on the road in 1970.
Was that when you played the Newport Folk Festival? Well, that was the beginning of it. (Papers start blowing off the table. Kris picks them up.) Vince Matthews and I drove up to that show and when we got there, John [Johnny Cash] asked me to sing two songs during his set. I remember reading an article about the Newport Folk Festival—how Dylan had given John a credibility with an audience he hadn’t been exposed to. Dylan idolized John, just like I did. And so he made John a hero up there, okay? Well, John did the same thing for me.
What two songs did you sing? “Bobby McGee” and “Sunday Morning Coming Down.” I remember they didn’t want me to sing. I remember the guy saying, “You know, John, you’ve only got forty minutes up there.” And Carl Perkins said—Carl was supposed to open for John, he was playing with him then. Plus there were people who had come to Newport just to hear Carl Perkins—and Carl says, “Hell, just introduce me as the ‘late and great’—you can take my place.”
What a sweetheart. Oh, I couldn’t believe it! Well, they didn’t make him do that. But I got to sing the two songs and they went over very well. So that next afternoon they asked me to be on one of those songwriter things where they had James Taylor, Joni Mitchell . . . all the big stars that were playing, and I got to get up there with them. And so from then on, I got offers to play—folk festivals mainly. That was in ’69. Then, about a year later when I was at Janis’s house up in the Bay Area with Bobby Neuwirth, I got an offer from one of the Johnny Cash people again—a girl that had worked with their production company—to open for Linda Ronstadt at the Troubadour. That was in June of ’70. From then on, it was just one thing after another.
So how long after that did you live or pay rent in Nashville? Well, I started to say earlier, but I got sidetracked talking about myself. (laughs) But I took off in ’70 when I started playing. I remember Janis saying, “Boy, you are gone! You’re just going to gypsy on down the road.” And it was true. I went from one gig to another. So from ’70 on, I was on the road. But I kept my place in Nashville.
So whatever happened to the mattress with the hole in it? Did you buy a new one with the royalties? Nah . . . I just turned it over! (laughs) And it stayed like that for two years. I finally let go of that place in 1972.
So you never stayed there those last two years? God no, it was horrible.
Yet, you kept paying rent? (laughs)
Why are you laughing? Well, the rent was only fifty dollars a month!
So did you keep it, thinking, “All this could disappear and I might have to go back to that room”? Or did you just symbolically want to feel like you were still connected to Nashville? I don’t know. I guess I just . . . wanted to remember.
Mary Gauthier
I MET M ARY G AUTHIER IN THE SUMMER of 2007 at a party at Beth Nielsen Chapman’s house. Only I wasn’t aware I was meeting Mary Gauthier. I thought I was meeting someone named Mary with no last name. Like Cher or Charo. I was making my way through a buffet line of Mediterranean food when someone said, “Hey Marshall, have you met Mary?”
I looked up at the bright-eyed woman standing across from me.
“Oh, hi Mary,” I said.
At first, I thought maybe she was the cook. She exuded that kind of confidence. It wasn’t until later that I realized “Mary” was Mary Gauthier, a critically acclaimed singer-songwriter I’d been hearing about for several years from artist friends in-the-know. Harlan Howard once made the distinction between run-of-the-mill songwriters and those few he considered “dangerous at all times.” From everything I’d been hearing, Mary was one of those few.
That night at Beth’s, my husband Chris and I retreated with our plates of food to a cozy sunken living-room-type area where we found ourselves in the company of Ashley Cleveland, Mary, and two or three others. As I recall, the food was delicious and the conversation lively, as Ashley regaled us with stories of her recent escapades as a soup kitchen volunteer. At one point, Mary and I engaged in conversation about something, I can’t quite remember what—maybe global warming. I found her bright, openhearted, and intense. Usually, I feel like I’m the one who’s too intense at social gatherings. It’s true. Small talk has never been my forte. But with Mary Gauthier in the room, it was like the intensity quota was filled, and I could just relax and enjoy myself.
One thing I’ve noticed about Nashville: you hear about some new singer-songwriter moving to town, and you don’t run into them for years. Then when you finally meet, it’s like—bam! They’re suddenly everywhere! The Village Cleaners, Walgreens, Target, Prince’s Hot Chicken off Dickerson Road, you name it. Sure enough, a few days after I met Mary Gauthier, I ran into her at the Produce Place on Murphy Road. After exchanging stories in the parking lot, I warned her I might be stalking her for this book. And now, here we are.
Mary’s townhouse A clear, cold Nashville day January 9, 2008
So Mary, when did you first hear the word “Nashville”? Umm . . . I don’t remember. But when I ran away from home as a kid, [I] stole my parents’ car, which only had AM radio. So there were only country radio stations or gospel-preaching stations, so I stuck to the country radio stations. And I’m sure that’s probably when I first started hearing about Nashville. Either that, or it was The Lynn Anderson Show . When I was a kid, television would go dark at night. Then when it would come on in the morning, it would come on with the national anthem and then Lynn Anderson on Sunday morning. So it was the national anthem and then, (sings) “I beg your pardon / I never promised you a . . .” And then maybe they announced it coming from Nashville, Tennessee.
I remember that show. It was on one of the networks. So we sat there waiting for it . . . you know . . . waiting for the buzz to go away.
So when you ran away from home, was “home” New Orleans? Well, I was born in New Orleans, then lived in Baton Rouge as a kid, so I ran away from Baton Rouge.
So you stole your parents’ car? I did.
What age were you? Fifteen.
That sounds like a book in itself. It is.
I look forward to reading it. (laughter) What kind of car was it? It was one of those station wagons with the fake wood on the side, like a Brady Bunch car.
So where’d you go in that car? You know . . . I . . . it’s hard to put all that together. It’s a strange story. I stole a car, and . . . and ended up somehow in a detox. I’m not sure exactly how it all came together.
So there were some missing years. There was some missing stuff, but I ended up in a detox on my sixteenth birthday.
Okay. So how long have you lived here in Nashville? I moved to Nashville in September 2001.
September 2? Oh, September of 2001. Well, it was about September 2, because I didn’t have any . . . my stuff wasn’t here, and I know I’d just gotten here that first week in September, because when September 11 happened, I didn’t have a television to watch it on. And I didn’t know anybody, so I stood outside on the sidewalk in Hillsboro Village and watched at that bar . . . you know that bar that has all those televisions in there, where you can stand outside on the sidewalk and watch TV?
Sam’s [Sports Bar & Grill]? Yeah, that’s the one.
Um, 2001. So you’re a recent arrival. Yeah.

Had you ever been here before? I came here once for Tin Pan South, as a fan.
So how long did you stay in town? For that?
Yeah. Well, that’s another little story. When I came, it was the day the tornados hit Nashville.
April of 1998? You arrived the day of the tornados? Yeah, the tornados hit just after I landed.
Would it be safe to say drama has followed you all your life? My whole life . . . (laughter) . . . the whole time.
Okay, so you first came to Nashville on an airplane. Where were you flying from? From Boston.
A commercial airline? Commercial airline.
Nonstop? Yeah.
So you get here, and . . . where’d you stay? Well, that’s another whole story. We couldn’t get to the hotel we were supposed to get to, because the tornados were hitting.
You say “we.” Were you not by yourself? I was traveling by myself. But I was in a shuttle bus full of people who worked for the airlines—stewardesses and pilots and so forth.
Going to the hotel? Going to the hotel. We ended up at the Maxwell House . . .
So the tornado had just hit . . . It was hitting . We were rushed out of the shuttle bus into an underground parking lot. So we were in there while the tornados hit, then we got back in the shuttle bus. There were tree limbs down everywhere. We couldn’t . . . downtown was pretty maxed out at that point. So we couldn’t get to the hotel we were supposed to go to. Nobody knew where they were going to go, then somebody radioed that there were a couple of rooms available at the Maxwell House.
So that’s where you ended up spending the night? That’s where I ended up spending the night.
How long were you in Nashville? A couple of days. They did Tin Pan South anyway. So I stayed for the event.
Other than the tornado, is there anything else in particular you remember, that maybe only could have happened in Nashville? Yeah . . . yeah . . . I remember that Billy Joe and Eddy [Shaver] were supposed to play at Wolfy’s, but Wolfy’s was destroyed by the tornado, so they moved their gig over to some other place on Broadway. I was walking down the street and just happened to see them there by accident. I just went in, and there was Eddy and Billy Joe.
So you knew who they were? I knew who they were because of their music, but I’d never seen them in person. So I just sat there and watched them and thought, Man, I love this town. I’m gonna come here. It’s just a matter of time. All I have to do is get out of two restaurants, a bad relationship, and Boston. (laughs)
That’s great . . . yeah, hearing Eddy and Billy Joe. That would inspire me to move. Ahh . . . Eddy was so freakin’ loud . And Billy Joe loved it. He was just smiling and laughing, and Eddy just got louder and louder and louder, and it was . . . I just remember that, along with the fact that the wall behind where they were playing had just been wiped out by the tornados. It was . .. you know . . . I was done . I knew I was coming here.
So you go back to Boston . . . I go back to Boston with a plan. I’m coming to Nashville.
So . . . I knew I had to find a way to get out of the restaurant I owned, and divest myself of everything I was connected to in Boston. It was a process that took three years.
So when you came back, did you drive? Oh yeah.
U-Haul? Yeah.
By yourself? By myself.
What kind of car? Um, nineteen ninety . . . six? . . . Subaru Outback.
What color? Red . . . and silver.
Silver interior? Yeah.
Got it. (We take a break while Mary brews some hot tea— Earl Grey with agave) Were you a fan of country music? Yes.
Who were your favorites growing up? I always loved Willie. I always loved Merle. I still do and always will . . . love George Jones . . . and Tammy Wynette . . .
Drama! (laughs) Yeah. I loved the drama people.
George and Tammy, man, when they were together, it was like . . . fireworks! And of course there was that time she got kidnapped. I remember going to a Halloween party and my costume was “Tammy after the Kidnapping.” Some people in Nashville didn’t think that was funny.
Okay. So what would you say made you move here? Had you already started performing in Boston? Yeah, I had started in the folk scene in Boston. At that point, I had put out two CDs. They were very southern-tinged. I didn’t fit in the folk scene in Boston, but I knew I didn’t want to come to Nashville prematurely, ’cause somebody early on had told me, “You’ve got one chance to make a first impression.” So I knew I needed to suck in Boston—get that out of the way before I came to Nashville. I was old enough to know I had some growing to do as an artist, and mountains to climb onstage before I could even begin to be comfortable at it. So I had those three years of working up there. But I knew I was going to come to Nashville, because in my mind—and I still believe this—the best songwriters in the world are in this town. I knew I had to be here. I didn’t know if I’d ever even be in the game here, but I knew that I wanted to come here and be a part of being lifted up by other people’s greatness. But I didn’t want to come here and suck. So I had to kind of wait it out, and get better, and do the road. That’s a booming voice that told me, “You’ve got one chance at a first impression.” And so I’m glad I took that to heart.
Like B.B. King once said, “You don’t want to make a move too soon.” Exactly.
I was intrigued to see you wrote your first song at age thirty-five. And I thought I was a late bloomer. If you would, talk for a minute about getting a late start in music. Yeah, I owned a couple of restaurants. I worked in restaurants all my life, and then I quit college and moved to Boston for reasons . . . I don’t even know why I moved to Boston, but . . .
Where’d you go to college? I went to LSU. Studied philosophy for six years then realized there was no meaning.
Okay, so you move to Nashville. You’re a songwriter. Were you looking for a publishing deal? Yeah, I came here and I knew I needed a publishing deal. I didn’t really know what a publishing deal was . Coming from the [Boston] folk scene, people don’t make money on copyrights up there; they just make money touring, because the songs aren’t commercial enough to be marketable. But I knew I needed a publishing deal, even though I didn’t know what one was. I had taken some classes from Ralph Murphy—he teaches quite a bit—and Murphy became a mentor of sorts. And he’d always talk about Harlan Howard, Harlan Howard, Harlan Howard . . . and he’d quote Harlan, and he’d use Harlan’s wise words a lot in his lectures, so all I knew when I came here was Harlan Howard and Ralph Murphy.
Those are two good ones. So I figured out that I should go knock on the door that said HARLAN HOWARD SONGS. So I did. And I got an appointment—I didn’t even know Harlan was dead. I didn’t know Harlan. I’d never met Harlan Howard. He had died a few months before. So I went to Harlan Howard Songs and knocked on the door. His widow [Melanie Howard] runs the business, and she let me play her a couple of songs. I’d written one called “I Drink” that got her attention. And we started going back and forth, and I’m not quite sure how this happened, but a year later, I’m sleeping in Harlan Howard’s side of the bed.
That’s surreal. It was scary. It was scary . . . ’cause they had this urn thing over . . . like this antique bed frame with this urn thing, and she jokingly said, “Harlan’s up there,” and I jumped the hell out of that bed! She has little jars with his ashes all over the place. Willie has one on his bus.
(nervous laughter) You think that helped your songwriting? It scared the shit out of me. It was completely intimidating and unfathomable that I lived there . . . this is . . . my story is beyond me.
Well, that’s something that could only have happened in Nashville, that’s for damn sure. So it was through Melanie that I got to know Harlan. I got to know his songs. There’s five thousand songs in the office that Harlan Howard wrote. And only a couple hundred of them have been recorded. So there’s four thousand Harlan Howard songs that the world has not heard—in that office, demoed up. It’s like a who’s who . . . I mean, decades of different people coming through Nashville are singing them. Everyone from the Judds to Garth Brooks singing demos of the songs Harlan wrote. So I get to know him through Melanie. It’s funny . . . he was given away by his mother, and so was I. We both have this orphan heart. Melanie used to say she was put on earth to . . . take care of orphans or something, but she let me listen to all those songs, and I really felt like I got to know him.
Yeah, I met Harlan when I first started out and felt fortunate that he took an interest in my writing. In fact, the very first song I ever wrote I demoed at Wilderness Music, an office he had on 17th Avenue South. I remember while we were recording, someone from the city came by to ask if it was okay for the city to plant a couple of magnolia trees in front of his building, and Harlan says, “Sure. I got nothing against magnolias!” So they planted these little sticks. ’Course now when you drive down there, they’re huge! Man, that was thirty-five years ago. (laughs) You were in Baton Rouge waiting for The Lynn Anderson Show to come on.
Anyway, every time I see those magnolia trees, I think of Harlan. I remember one winter it was real cold—snowing and everything—and Harlan was worried I’d freeze to death. I was always running around without enough clothes on. So one morning, I heard this knocking at my door, and it was Harlan with a red and black lumber jacket he’d bought for me. He said, “Here, wear this. It’ll keep you warm.” Yeah, that’s that orphan heart. It’s a profound thing. He just wanted you to love him. And if any more came of it, I’m sure it would have been no problem! (laughs)
Rodney Crowell
I N THE FALL AND WINTER of 1972, Rodney Crowell and I both happened to work at T.G.I. Friday’s on Elliston Place in Nashville. We weren’t there for more than a few months, but I distinctly remember Rodney. He never said much. In fact, I don’t remember him saying a word the entire time he worked there. Whenever I tried talking to him, he’d sort of smile at me with those big blue eyes of his. He seemed friendly enough, but in a spaced-out kind of way.
Rodney was a busboy and I was the seater-greeter. I don’t think either of us considered our jobs a career move. We were just trying to pay the rent, while waiting for some kind of break in the music business.
Being seater-greeter required that I greet customers at the door and take them to their tables. There I would hand out menus and say, “Your waiter will be with you in a moment.” Friday’s was a popular place, and customers often had to wait to be seated. I remember one time during lunch rush, Irving Waugh, who was president of WSM, came in with some business associates. Only I didn’t know he was Irving Waugh. I just saw him as another hungry customer.
“Name please?” I said, holding my pad and pen.
“Waugh,” he replied, smiling.
“How do you spell that?”
A few of his friends chuckled. His smile faded, his jaw clenched.
“W-A-U-G-H,” he said. (He seemed pissed.)
“Okay, I’ll call you when your table’s ready. It shouldn’t be long.”
A few minutes later, I walked over to where he was standing.
“W-A-U-G-H? Your table is ready. This way, please.”
A few days later, I got moved from seater-greeter to bartender. The manager wanted to try, as sort of a promotional gimmick, having female bartenders on Wednesday nights. So I was the first female bartender at T.G.I. Friday’s in Nashville, Tennessee. Another entry for my food and beverage resumé.
As a bartender, I was enthusiastic and incompetent. Occasionally, when using the little bar gun that squirted out water, tonic, soda, Coke, or Seven-Up, I would press the wrong button and a Scotch and soda would end up Scotch and tonic. Most of my customers were men, and they seemed to take it all in stride. Often when presenting a drink, I would say, “Hope this isn’t too strong for you, sir.” I was known for my generosity when it came to mixing the alcohol portion of my drinks, perhaps as compensation for my bar gun deficiencies.
Another one of my responsibilities as seater-greeter was making sure the busboys had properly set the tables. Most of them were fairly adept, if not teachable. But Rodney was hopeless. After bussing a table, he would casually toss down the new silverware like somebody playing pick-up sticks. I remember trying to explain to him about folding the napkin and placing it on the left where the fork goes, and so on. I’d be talking on and on, while Rodney just stared at me with those big, blue, spaced-out eyes, which, of course, made me nervous. I sensed there was a lot going on in that noggin of his, but he wasn’t giving anything away.
O VER THE YEARS , I HAVE privately cheered Rodney on while watching him develop as a songwriter, producer, recording artist, and human being. In March 1988, I was at McCabe’s, a guitar store and performance hall in Santa Monica, the night he did a show with his then-wife, Rosanne Cash. It was just the two of them, accompanied by Steuart Smith on guitar. Rodney was flying in from somewhere, so the show was a reunion of sorts for the couple. Regardless, he was late, so Rosanne went ahead and started without him. I was sitting in the audience with my good friend Diana Haig, and we’re thinking, Oh my God, what’s gonna happen now? About halfway through the first song, Rodney finally walked out on the stage. I’ll never forget the expression on Rosanne’s face—a combination of love, relief, and Where the hell have you been? The cool thing was she never stopped playing. She just said, “Catch up!” and that was that.
The rest of the show was basically about Rodney working his way back into her good graces. And, man, did he evermore bring out the arsenal! Charm, humor, talent, good looks . . . you name it. The dynamics between them brought to mind a scene from a play I’d seen in New York in 1983—a revival of Noël Coward’s Private Lives , starring Elizabeth Taylor and Richard Burton. Miss Taylor was reclining on a chaise lounge, minding her own business, when Mr. Burton suddenly reached down and, with both hands, began playfully shaking her bosoms. It was an unscripted moment that took everyone by surprise, including Miss Taylor. I’ll never forget the expression on her face. It was similar to Rosanne’s—love mixed with other things. But in Miss Taylor’s case, those “other things” were years of exasperation, combined with disbelief—as in, I can’t fuckin’ believe you just did that!
Anyway, McCabe’s was magic. It wasn’t so much what anybody said or did—Rodney and Rosanne sang beautifully and the songs were great—but there was something in the air between them. Something you could feel. The electricity coming off the stage was palpable. Whatever it was, it must have been real, because I have heard that their third daughter, Carrie, was conceived later that night.
I N THE 1980s, A BUNCH OF US used to go to our friend Virginia Team’s land out on Little Marrowbone Road near Ashland City, just outside of Nashville. The land was about seventy acres of wooded ridges with campsites and a spring-fed pond where people could fish and swim. I called it “Virginia Beach.” I remember Rodney and Rosanne and the girls being out there on more than one occasion. I can’t remember if they skinny-dipped, but that’s what most of us did. It was like an alternative country club.
Once in the early 1990s, I happened to be at the Ace of Clubs in Nashville the night Rodney played with a band that included Kenny Vaughan on lead guitar. I can still hear their version of “Highway 61 Revisited.” Those guys raised the roof! Until that night, I’d always considered Rodney a country-folk singer-songwriter. But after that show, I’m thinking, Damn, that mojo can rock!
More than any artist of my generation, Rodney seems to have evolved to a place that moves me in a profound way. I have just about worn out “Rock of My Soul” from his Houston Kid CD (2001) and “Time to Go Inward” from Fate’s Right Hand (2003).
During the 2003 Southern Festival of Books, I hosted my annual literary in-the-round at the Bluebird Café. It was me, Matraca Berg, Clyde Edgerton, and Jill McCorkle. At one point, Rodney sat in and read from his work-in-progress memoir. I clearly remember the pas-sage—about him as a twelve-year-old, crashing his bicycle while trying to impress a girl.

More recently, Rodney was here at the house having fried chicken with Chris and me and Dub and Joan Cornett. We were talking about old times, and when I mentioned the table-setting incident from our days at T.G.I. Friday’s, Rodney laughed and said, “Aw, Marshall, you know my heart wasn’t in bussing those tables.”
My house in Nashville January 16, 2008
So Rodney, let’s talk about when you first came to Nashville that August night in 1972. How’d you get here? In a ’65 Chevy Impala.
What color was it? Baby blue.
What about the interior? Interior was white and, ah, little bit darker blue—rolled, pleated . . . it was Donivan Cowart’s car.
So you didn’t have a car? I had a Nova . . . a Chevy Nova . . . a ’69 Chevy Nova. But it wasn’t as cool as my first car, which was a ’63 Chevy Nova Super Sport with red bucket seats. Three on the column, you know, spoked wheels. A little white job . . . oh, it was great. I later traded it for a new one. But coming to Nashville, we were in Donivan’s ’65.
Was this your first time in Nashville? Yeah. We left Houston . . . well, there’s the story how we got here. We had gone to Crowley, Louisiana, to make a record with this guy.
You and Donivan? Me and Donivan. We went to Crowley, Louisiana, to this studio J.D. Miller owned. It was that studio where they made all those race records back in the ’60s, you know . . . those nasty records . . . you ever hear any of those?
You mean like “Annie Had a Baby”? Yeah. “You go down to San Antone / You’ll see the same as I do.” They made all those records there. And above the studio was a beauty shop. What is that stuff they used to . . . that really foul, acrid-smelling stuff?
Oh, yeah . . . when you get a permanent . . . it’s got ammonia in it . . . that perm-set stuff. Yeah, well, it came through the floors. So we’re up there making a record, just drenched in that smell. But it wasn’t really a record. There was a guy named Pee Wee Whitewing who’s a steel guitar player down there, and he pulled me aside—he was a nice guy—and he said . . .
Wait a minute. Pee Wee Whitewing? You’re making that up. Pee Wee Whitewing. He was Hank Thompson’s steel guitar player. He lived in Crowley.
Is Crowley near Shreveport? No, it’s down south, between Lake Charles and Lafayette. Anyway, he says, “Hey Rodney. You think you’re making a record, but you’re not.” And I said, “No, I’m making a record. You saw me. You were right there in the studio.” And he says, “No, you think you’re making a record. But you’re not. You’ll find out.” He said, “This producer, he’s not really a producer. You seem like a pretty nice guy. I just need to tell you.” So I got all huffy and stiff. Anyway, so the producer goes to Nashville, and he calls me and says, “Okay. I’ve signed you to a ten-year recording contract with Columbia Records, and you’re going on the road with Kenny Rogers and the First Edition. You need to get on up here.” I might have had eight hundred dollars on me at the time, ’cause I was playing . . . I had a steakhouse gig. So I went and bought a brand new D-35 [guitar], and we got in the car and took off. I had about three hundred bucks left.
So you drive back to Houston. Then . . . We got in the car, took some pills, and drove to Nashville.
Did you stop? No.
To get gas, right? Not even to get gas. We were running on fumes and willpower! (laughter) But if we stopped, it wasn’t for long. We certainly didn’t eat. We weren’t hungry. We were smoking cigarettes, going to Nashville.
Who did most of the driving? Donivan. He drove, and I did commentary.
So you were the color commentator. I was the color commentator: “Well, we just went through Little Rock. You know, I’ve never been to Little Rock. Hey! Look over there!”
So we were heading to Nashville as fast as we could go. We couldn’t stop, because we were going on the road with Kenny Rogers and the First Edition, and we didn’t want them to leave without us! (laughs) But we didn’t even have any instructions as to where to go . I mean, inquiring minds would have said, “Okay, so who do we meet up with when we get to Nashville?” It never occurred to us to think about that. We just got in the car and popped the clutch and took off.
So where did you spend your first night in Nashville? I’ll tell you. Well, the first thing we did when we came in to Nashville off the freeway . . . Here’s the image of me and Donivan when we got to Nashville, just grinding our teeth and blaring. We head downtown and slide in sideways. The dust clears, and we get out rubbing our hands together. Then it dawns on us—this was just after dark—“Wait a minute. Where’s the welcoming committee? Who do we look for? What do we do?”
The producer from Crowley was there [in Nashville], right? No. (laughs) He had sold our record and the publishing rights for a hundred dollars, then bought himself a bus ticket. So while we were driving up here, he’s on a bus going back to Louisiana with a hundred dollars.
So the Kenny Rogers tour never materialized. (laughs) Yeah, right!
Did you know anybody in Nashville? Not a soul. Did not know a soul. We didn’t know anybody. And like I said, we were so excited about our new record deal and going on the road, we didn’t bother to ask who we look up. (laughs)
How old were you? Twenty-one. So finally we were sitting around downtown near 2nd Avenue—seems like we hit the river, then got out and walked around a while, saying, “I wonder what we do?” So then we drove back up Broadway to where it becomes West End, then drove on out to Highway 70, where it peels to the right, then turned around. So for about three hours, we just cruised back and forth . . . I mean, we had no sophistication. I don’t know that I’d ever stayed in a hotel my whole life.
So you were green. I was green, you know, a poor white boy. I’d been to college, but . . .
Where’d you go to college? Stephen F. Austin in Nacogdoches.
How far did you make it through? Two and a half years. I did a year seriously. The next year and a half, I did un seriously. My studies were English. The only thing that I really enjoyed out of college was . . . I started to read, you know, started reading poetry. And I remember reading The Red Badge of Courage by Stephen Crane. And some Joseph Conrad. Anyway, so we drove up and down Broadway and West End maybe ten times. And there was a guy named Chris Grooms that came with us.
Oh, so there were three of you. Yeah, he was this guitar player we knew. Donivan and I were a duo.
So you and Donivan performed together, like in college and stuff? Yeah.
What was the name of your duo? Rodney & Donivan!
(laughter) I mean, what else is there? (more laughter) Yeah, Rodney & Donivan. So the record that we were making was called . . . Rodney & Donivan .
Were you writing songs? Yeah.
Both of you? Yeah. Anyway, so Chris Grooms came with us. He was this really weird DADGAD guitar player . . . played a lot of Irish . . .
What kind of guitar player? DADGAD. D-A-D-G-A-D tuning. He was the first guy I’d heard talk about that.
I’ve never heard of that. Yeah, all of those guitar players in Ireland, you know, the real students, those Celtic students, they played . . . (Rodney’s cell rings) I’m only going to get this if it’s my daughter. (It’s not)
Okay. I’m going to guess where you stayed . . . the Anchor Motel. No, no, that would have been smart. (laughter) You know, we had been driving and, let’s see, what did we do . . . ? We probably went to the Krystal and got us a Krystal Burger and a Coke. In the end, we drove back out to Highway 70 where it splits. This time we just kept going to the right. So right about midnight, after driving back and forth, we headed out Highway 70 until we got to a little park on the right-hand side of the road, about where Bellevue Mall is now, or maybe just this side of where it is today. And so we just pulled into this little park, and rolled out and slept in the grass.
Did you have sleeping bags? Nah . . . well, maybe Chris did.
A pillow? Nah. I had a guitar case. Probably had . . . I don’t even know if I had a suitcase. So I laid down in the grass and slept until I got all dewed up and woke up with the sun, then started to take stock: “Okay. We’re here. Now I wonder what’s going on?”
Anyway, back in those days, the Parthenon was sort of the hippie, degenerate, itinerant, homeless hangout. So we went there and started asking questions. Then we started looking for girls, you know. So they said, “Well, there’s a lake east of here called Percy Priest.” So we got some directions and—at the end of the second day—drove out to Percy Priest, found a picnic table. We gathered up some rags, and I think through the course of that day we’d gotten some blankets and stuff. So we went out and I slept on top of a picnic table.
That second night? Well, for the rest of the summer—through September. It was great because you could take a bath in the lake, plus we had water. The picnic table was right on the lake, right next to the water. So we’d go out there at night. That’s where our camp was. Donivan slept in the front seat, Chris slept in the back seat, and I slept on top of the picnic table.
Were you under a tree so the dew wouldn’t get on you? I was under a tree.
Good. I was worried about you. (laughter) Well, my mama would have been. It was great. I mean, I look back on my homeless time as maybe the best time of my life. Because the system was . . . we figured out the system pretty quickly. And my system was sleep at the lake, get up in the morning, then go to this little drugstore near Cotten Music in Hillsboro Village— breakfast was sixty-nine cents there. And sixty-nine cents at this little café next door to the Red Dog Saloon. Two eggs and toast for sixty-nine cents. So mornings we would come in from out at the lake, you know, sixty-nine-cent breakfast, and then you’d piddle around at the Parthenon all day, then go down to Bishop’s Pub and play music at night, you know, pass the hat, get four or five, six dollars. So that was gas back to the lake.

  • Accueil Accueil
  • Univers Univers
  • Ebooks Ebooks
  • Livres audio Livres audio
  • Presse Presse
  • BD BD
  • Documents Documents